



第 66 期

93年8月16日~8月31日

本期發稿日：93/ 9/ 02

下期截稿日：93/ 9/ 13

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

天涯行旅

校園之美

校史照片展覽

編輯報告

發行人：吳妍華

總編輯：高毓儒

執行編輯：莊慧玲

錢珏琪

網頁設計：賴彥甫

» 陽明焦點新聞

日本知識行有感

郭文華 · 通識教育中心

承蒙醫學院與醫學系的支持，我於八月間赴日本進行的參訪主要以醫學與科學知識的傳播為中心，希望藉由日本的經驗瞭解目前醫療知識與社會互動的可能方式與運作。

由於在行程上遇到盂蘭盆節假期，無法前往原先預計要拜訪的日本文化國際研究中心與其他地方的科學展覽，因此這次活動以東京為中心，除了在行前便已經安排妥當的科學展覽，如萬國博覽會特展，與部分以科學與醫學為主的博物館與展示館，我也加上一些當地的地區性展覽活動。此外，為了尋找相關資料，我也用了不少時間在書店與圖書館，由於篇幅有限，以下我將分博物館、書店與圖書館等三個主題簡單介紹。

博物館

科學博物館方面，相信大家對一些有名的博物館不會陌生，比方說：[上野的國立科學博物館](#)、皇居附近的[科學技術館](#)，與台場的[科學未來館](#)等。這些館都有自己的專屬網站，對本身的歷史、收藏重點，與近期活動都有很清楚的介紹，在此不贅述。

我在這裡想談的是規模比較小的博物館與資料室，這些對臺灣來說比較不熟悉。它們並不是像我們以前所想像的博物館，要有一棟大建築還是要有很珍貴的古文物什麼的。它們有的是在辦公大樓的一層，如味素資料館；有的是一棟小巧的建築物，如澀谷的煙草博物館，與目黑的寄生蟲博物館；有的則是學校的一角，如北里大學的北里柴三郎紀念室，與東京大學醫科學研究所的展示室；有的則與公共建築物相結合，如東京metro公司的地下鐵博物館與水道博物館。它們有些也有特展，不過因為主題比較專門，因此是以常設展加上講座活動為主要業務。這些博物館大多在日本雅虎上找得到，有些則可參考「全國科學博物館協議會」的網站，不過也有靠口耳相傳的。以下我以東京大學總合研究博物館與醫科器械資料館為例說明。

[特別報導]



◎大學報
◎高教簡訊
◎教育部電子報
◎國衛院電子報



東京大學總合博物館入口

東京大學總合研究博物館顧名思義，是以東京大學自創校以來相關收藏品為主的大學博物館。不過，由於該校在日本科學與醫學研究歷史的領導地位，因此往往有與醫學或科學相關的歷史展覽，雖然不見得有醫學之名，但卻很值得參觀。

比方說這次我參訪時該館正有兩個展覽。一個展覽是「校長收藏」。這是因應今年東京大學法人化的特展，將創校以來前十四位校長的收藏，特別是書翰與書籍文物陳列出來。雖然展覽題目中沒有「醫學」兩字，但如果稍微注意一下就會發現醫學史的重要人物長與又郎。他是日本衛生學奠基者長與專齋的三子，歷任醫科學研究所所長與日本熱帶醫學會副會長，在1934年到1941時擔任東京大學的校長。對此人我雖不陌生，但卻是第一次可以這樣直接看到他的私人物品。如展示說明所言：書，是私密的，是內心的顯像化。誠如斯言！

另一個展覽的主題是新聞與新聞知識傳播。它將以前植物學研究室所用來包裹標本的報紙收集起來分類處理，很驚訝地發現這些當時不被注意的「無用」素材，北至滿州，南至臺灣，竟與其所包裹的各地植物相同，隱隱現出日本帝國知識收集的樣貌。當然，新聞紙本身也呈現了歷史，但與我們所熟悉的大歷史敘事不同。這些素材不但擷取了時間的斷片，讓我們驚訝於當時各種不同的聲音，同時它也透露了不少不被歷史家重視的有趣訊息。比方說在中日戰事勃發時，各地報紙因應各自不同的立場，炮製自己的歷史解釋，絮絮叨叨，毫不相讓。可是在這些戰爭的論爭之下卻是亘久不變的，與政治動盪無關的醫藥廣告。有賣味素的賣草藥仁丹的，有介紹國手名醫推銷秘方產品的，似乎無關報紙立場，也超越種族與國家。



醫科器械資料館入口與其收藏的電子incubator

相對於歷史悠久的東京大學，醫療器械資料館則是由醫療器械公會所支持的博物館，收藏的物品雖然也有江戶時期的醫療器具，不過主要的展品還是自二十世紀以降，日本國產的各種醫療器械。由於經費限制，這個資料館位於千葉縣印幡醫療都市園區，算是蠻偏遠，建物由當地消防隊所改裝，內部陳設也十分簡單。據其介紹所言，這是因為這裡是暫放之所，希望未來可以成立更專業的博物館來加以安置。雖然如此，裡面的資料還是大有可觀。它有七個展示室，有的大如倉庫，有的小如浴室，裡面的展品排列十分緊密，從最大的手術台（連照明燈）到最小的人工瓣膜都盡可能蒐羅齊全。

這使我想起這些年來臺灣大學已經開始接受開業老校友的捐贈醫療器材，但大多以手術器械等小物件為主。如果本校有意願展開收藏，我個人認為與其追隨台大的腳步，倒不如從本校專長的醫學工程與生命科學著手發展，開始收集戰後的大型醫療儀器，如電子顯微鏡、心電儀、人工心肺、義肢、電泳儀器等，或許可以走出自己的特色來。

書店

至於書店與圖書館部分，因為與當地語言的熟悉程度有關，在此不細說。關於書店，我覺得可以注意的是日本書的「流通性」。

大家知道日本書不便宜，但為什麼日本人還是有很旺盛的購買力，我覺得其中一個重要原因是因為在日本書很流通。看完書不想再看的書可以就近賣到舊書店，舊書店會一賣再賣，愈轉手愈便宜，最後到無人要看，書的狀況也無法接受時才銷毀。因此有人買新書，有人等舊書，看書的人不少，而我這次也買了不少舊書。



八重洲圖書中心門口處所放置象徵勤勉向上的
二宮金次郎銅像



東京都內某舊書店 Book-Off 內陳設

但反觀台灣，雖然政府一直鼓勵讀書，說要交換看世界的角度，但是我們的書並不多元，翻譯書往往來自英文，而本土出版的品質也參差不齊，東抄西抄，千人一面，如何可以有不同的角度好交換？此外更重要的是，臺灣並沒有很完善的書籍流通系統。圖書館書並不多，也不信任讀者，東挑西扣就是怕書被借出去，或是借出去後沒有還。讀者利用圖書館的不多，舊書不好買，舊書的品質也不好，因此大家多半在書店看新書，除非不得已不買書，買了但不想看的書除了要賣給收破爛的也不如何是好。我認為在主事者在高唱加

強讀書風氣之餘，除了選幾本必讀必買好書外，似乎也該想想這方面的技術問題。

圖書館

在圖書館方面，大家知道美國有個國會圖書館，而其實日本國會也有一個很不錯的圖書館，基本上人人都可以來那裡調閱書籍資料。不過因為它是閉架式收藏，需要館員去書庫尋找，因此對習慣開架讀書的我們，可能不是很容易接受。不過這點大家可以理解。因為國會圖書館的收藏範圍很廣博，有很多希有資料，因此大概會希望大家先去其他開架的圖書館，而在其他地方找不到時再來。但撇開這些瑣碎的行政程序不談，在國會圖書館真的可以享受到閱讀的樂趣。它沒有大得可怕的讀書室，但幾乎處處可讀書，因此在走廊上、庭園中，甚至吸煙室內，都可以看到慢慢翻檢資料的愛書同好們。此外對於資料的找尋館員也十分盡力，似乎就怕讀者無法看到借到。

我這次便享受到它們自今年六月推行的館際資料傳送服務。原來國會圖書館位於國會所在的永田町，不過為了要「東西平衡」，服務關西的民眾，因此在大阪新建了一個分館，並將部分資料置放在該處，與東京輪流交換。在找資料的時候，如果遇到了放在關西館的收藏，它便會請那裡的館員幫讀者尋找並印出來，再傳真到東京。

我事前並不知道這項服務，因此當館員告訴我所需資料在關西館時，我原本已經準備放棄。但接著服務人員開始告訴我這項服務，並一步步指示我要如何進行。我難卻盛情，但不禁擔憂起時間，因為我無法再來。結果她們說只要兩小時馬上辦好，讓我嚇一大跳。

而將申請書交出後，我又開始擔心所需費用，因為在國會圖書館的影印費本來就貴（約新台幣11元一張），那從關西傳真過來不是要再花個20、30元嗎？當我忐忑不安地去櫃臺拿影印時，才知道一切傳真費用由館方負擔，她們表示：「知識是無價的，但你要付出代價去取得。而除了知識以外，本館還不想讓讀者負擔其他費用。」真貼心！如果各位在台灣覺得受不了一些圖書館員的氣，或許應該找個時間去日本看看，在那裡才可以真正感受到做為讀者的快樂。

談到這裡各位可能會發現我沒什麼「旅遊觀察」。事實上，本次參訪目的本不為此。不過既然提到這個，在此說一下這趟旅程的特別經驗。

因為颱風來襲班機延誤的關係，我在成田機場與中正機場各待了好幾個小時。原本這應該算是很掃興的結尾，不過卻讓我有機會好好看看兩個機場的運作與環境，也算小有收穫。

撇開個別航空公司的服務與安排不談，成田機場如我好幾年前造訪時相同，大致上很方便乾淨，候機室的安排也很舒適，更有幾個稱為「computer desk」的位置，提供必要的電源、照明與無線上網設備。我的手提電腦雖然沒有辦法無線上網，不過也藉著候機時間整理參訪的點點滴滴。雖然

如此，可惜的是機場的語言環境還有待加強。估不論機場部分英語廣播之無法理解與漫不經心，販賣簡餐的工作人員顯然也無法用英文給予顧客指示與服務。這些細節平時不顯眼，在大家飢腸轆轤枯等班機時便覺十分不耐，而服務人員引以自豪的日本式禮貌也稍稍褪了色。

而回到臺灣已經是凌晨。從未在此時置身機場的我原不知如何是好，但是這次卻發現即使在深夜機場與台北的交通也算方便，有很多選擇。有各種民營的大型交通巴士，也有機場與中壢間聯繫的九人座巴士，計程車的招呼站十分有制度，對照以前處處黃牛的狀況已頗有改善。但可惜的是這些對一般乘客的貼心服務卻沒有貼心的說明，使得讓它們徒具美意但不實用，有時甚至容易造成誤會。

不但等車處標示凌亂不清與悶熱，搭乘方式的說明也不清楚。我們先因為沒有工作人員指示而錯過末班車，而後又因為幫幾位日本觀光客叫計程車，發現費用還是不很清楚，很容易造成誤會。他們雖然不在意，卻讓我很不好意思。而後我們又因為錯讀指示而多等了好幾小時，而早班車的開車時間與時刻表不很吻合，而售票亭也未準時營業，又讓我們錯過第一班車。因此，我回到台北時已經是早上八時許，身心俱疲。

在此我不想藉此比較日本與臺灣。兩者的格局與發展畢竟不同。但是如果談所謂先進設備，這次經驗告訴我臺灣確實有進步，但顯然還有不少改進空間，而其中有很多就在這些細節中。它們雖然不顯眼，但卻是構成旅客第一印象的重要元素。

還記得在候車室中一個來自日本，看起來像要來這裡自助旅行的年輕人雖然能說一點中文，但是顯然對這種不按牌理出牌的環境不是很適應，一直問來問去，卻不得其門而入，後來索性睡在候車室。望著他不停翻來覆去的不安睡姿，我突然覺得再怎樣的便利服務與先進設備，如果沒有發自心裡，從群己關係出發的設想，還是無法讓人放心。

臺灣在這十幾年在互相詰難與牽制中確實糾正不少過去積習的弊端，獲得一定程度的進步。然而在一昧非難抨擊他人之時，我們似乎也忘了國家品質還需來自對於生活環境的珍惜與反躬自省。它不是只用來自外部的「品質管理」或是「標準作業程序」就可以達成的。優質的生活態度必須發自於內心，才能形之於外，對其他人有感動力。

而醫學知識的普及化也是如此，雖然它處理的是看似一成不變的醫學知識，但它卻不是僅僅在課堂外複製一種由上而下的「課堂教育模式」，或是專家刻意為無知百姓造作出來的「縮小版醫學」。事實上，在課堂上我一直強調一個多數人較不注意的面向，是知識普及化中知識的傳遞品質。這個品質無關於管道的多元或是有先進科技的幫助。它是知性的光芒；是對未知的好奇；是對知識的重新創造與詮釋；是打從心裡與其他人分享知識快樂的態度。為此，普及知識的教授方式、關心的主題，甚至於知識的構成都應該與課堂知識不同，因為它不能須臾離開「接受者」，且必須以他們為主體。這就是傳遞知識的品質。不要老是一味地抱怨民眾不

懂醫學、誤解醫學，但卻倨傲地不願意移樽就教，問問大家關心什麼健康議題。有句話說得好：「既然山不過來，那我為什麼不能走過去呢？」

身處臺灣的一流研究型大學，很感謝陽明給我這個機會與環境持續思考這個問題，並藉由開設「閱讀科普」與「知識普及與社會變遷」等課程與同學分享這些想法。我認為在科學與人文已無法清楚劃分，也毋須強做二分的二十一世紀，大部分我們所培養的專業人才在職業生涯中所常遇到或許不是專業的討論，而是各種各樣的「知識普及」場合：或許是cafeteria 中與朋友的聊天；或許是在seminar 中為其他領域的專家簡報目前所從事的研究；或許是每天晨會的常規報告或實驗室的group meeting。當然，討論規範與論文發表格式等或許可以幫助新進者熟悉他們所要的傳達技術，但是卻無法讓他們對所傳遞的知識心領神會，並樂意分享給其他人。

在這次的參訪中，我看到日本在發展尖端科學之餘在知識普及的努力與成果，而本學期通識中心即將開設的「生命利基」課程似乎是朝這方面努力的嘗試，十分可喜。或許臺灣在拼經濟、拼科技、拼一流之際，也應該緩緩腳步，停留駐足，想想這些生產出來的知識要如何以適當的方式影響社會，並讓它成為成就人民品質的一部份。在科技始終來自於人性的時代，人文，並不遠，而科技亦如是。

以上或許拉拉雜雜，卻是這次參訪的啟示，在此跟大家分享，也希望大家日後有機會去東京時，能在台場、澀谷、新宿、迪士尼等景點外，試著去看看一個不一樣的，知識的東京。

[回《陽明焦點新聞》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)